

Научно-исследовательская работа

История

Великая Отечественная война в истории моей семьи

Выполнил:

Гурьянов Александр Сергеевич

учащийся 3 «Б» класса

МОУ СОШ № 1 имени Т.Г. Мазура, Россия, г. Пугачев

Руководитель:

Пантелеева Ирина Владимировна

Учитель начальных классов,

МОУ СОШ № 1 имени Т.Г. Мазура, Россия, г. Пугачев

Введение

*Против нас полки сосредоточив,
Враг напал на мирную страну.
Белой ночью, самой белой ночью
Начал эту чёрную войну!*

Я не знаю, что такое война. Я не испытал ужасов войны, знаю о ней только из телевизора, фильмов и телевизионных передач о Великой Отечественной войне.

22 июня 1941года, когда советские люди спали мирным сном, фашистская Германия напала на Советский Союз. Весь советский народ встал на защиту своей страны и свободы. Трудным был путь к свободе. Люди воевали, не зная своей судьбы ни на день вперёд.

В этом году исполняется ровно 75 лет со дня великой Победы Советского народа в Великой Отечественной войне. На торжественный парад 9 мая я пойду вместе со своей семьёй. Мы каждый год принимаем участие в акции «Бессмертный полк». Я уже достаточно вырос, и мне доверили нести портрет моего прапрадедушки Михаила Максимовича Шахова, который воевал в Великой Отечественной войне.

Я считаю, что каждый должен знать прошлое своей семьи. Пока информация передаётся из поколения в поколение от отца к сыну, от матери к дочери – будет жива память. Если бы не героические подвиги наших предков, защищающих отечество от врагов, не было бы ни наших родителей, ни нас.

Цель моей работы: узнать больше о Великой Отечественной войне, узнать историю судьбы моих родственников в годы войны, записать воспоминания, иначе они исчезнут, не оставив нужного следа в истории.

В соответствии с целью были поставлены следующие **задачи:**

1. Ознакомиться с книжными материалами о Великой Отечественной войне, о ветеранах ВОВ и тружениках тыла.
2. Расспросить дедушку и бабушку о прапрадеде и прапрабабушке, уточнить биографические данные.

3. Изучить фотографии и документы из семейного архива.
4. На основании изученных документов и фотографий восстановить основные биографические сведения о жизни родных в годы войны и после неё.

Гипотеза работы: память о ветеранах, этих настоящих героях не исчезнет и будет жить всегда в подрастающем поколении.

Объект исследования: вклад прапрадедушки Шахова Михаила Максимовича и прапрабабушки Процветовой Веры Дмитриевны в победу над фашистской Германией.

В ходе работы я использовал следующие **методы:**

1. Опрос старших родственников о жизни моего прапрадедушки и моей прапрабабушки.
2. Анализ фотографий и документов из архива моей семьи.
3. Обобщение полученных данных.

В 3 классе среди своих одноклассников я провёл анкетирование по следующим вопросам:

1. Принимали ли ваши родственники участие в Великой Отечественной войне?
2. Кого называют тружениками тыла?
3. Хранятся ли сведения об участниках ВОВ в семейных архивах?

По результатам анкетирования я выяснил, что в семьях моих одноклассников были родственники, которые принимали участие в ВОВ. Это 75 %.

Не все мои одноклассники (56 %) знают о том, что кроме ветеранов есть те люди, без которых войну невозможно было бы выиграть – труженики тыла.

Люди чтят память об участниках ВОВ - 83% опрошенных.

Всего в анкетировании принимали участие 21 человек.

Практическая значимость работы состоит в воспитании уважения к предшествующим поколениям. Работу можно использовать на внеклассных мероприятиях, классных часах посвященных ВОВ.

Основная часть

1. Люди мирно спали в своих постелях

Ранним утром, 22 июня 1941 года без объявления войны — Фашистская Германия напала на Советский Союз. На нашу страну обрушился удар. Весь Советский народ поднялся на Отечественную войну против фашистской Германии. Поэтому она названа Великой!

И продолжалась 1418 дней и ночей. В первый же день боев фашисты уничтожили 1200 советских самолетов, свыше 800 из них - на аэродромах.

Количественные потери в этой войне точно неизвестны и сейчас: приводятся различные данные, которые постоянно уточняются и проверяются. До сих пор остается огромное количество пропавших без вести, "неизвестных солдат".

Согласно статистике 1998 года, Генштаб Вооруженных сил России приводит такие сведения о погибших: общие безвозвратные потери Красной (Советской) Армии составили 11 944 100 человек, в том числе погибло 6 885 000 человек, пропало без вести, пленено 4 559 000. В общей сложности Советский Союз потерял 26 600 000 граждан.

Многие умерли от голода, болезней. Великая Отечественная война, в действительности стала отечественной, так как люди всего нашего многонационального государства стали на защиту своей Родины. Бок о бок сражались русские, белорусы, украинцы, башкиры, татары, казахи — беда связала всех. Сегодня, спустя семь десятилетий после этой войны, мы не должны забывать те страшные годы.

Великая Отечественная война завершилась сокрушительным поражением Германии. 9 мая 1945 года навеки вошло в историю как День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

2. Прапрадед Михаил Максимович Шахов

Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить и что узнали из их рассказов, оставлять записи для своих будущих поколений.

Участником Великой Отечественной войны был и мой прапрадедушка — Шахов Михаил Максимович.

Мой прапрадедушка Михаил Максимович Шахов родился в ноябре 1914 года в селе Варваровка в крепкой крестьянской семье, где занятие земледелием сочеталось с ремеслом выделки из кожи. Семья хорошо трудилась и вместе проводила досуг. Отец моего прапрадеда Максим и дедушка Иосиф были большими любителями музыки. У меня в комнате с тех времён хранится коллекция пластинок с записью лучших певцов той эпохи, в том числе шедевры крепостного певца Фёдора Шаляпина. Ещё в семье из поколения в поколения передавалась привязанность к игре в шахматы.

Любовь к земле подтолкнула прапрадеда Михаила выбрать профессию агронома. Он проходил практику в МТС недалеко от города Комсомольска на Амуре. Но потом вернулся на малую Родину. Трудился до войны в Перелюбском, Озинском и Комсомольских районах Саратовской области. Началась Великая Отечественная война...

Старший лейтенант Михаил Максимович Шахов был командиром стрелкового взвода в составе 165 стрелкового полка 60 дивизии пятой ударной армии в начале третьего Украинского фронта.

Он участвовал в освобождении Кривого Рога, Харькова. Закончил боевой путь уже на первом белорусском фронте. В минных боях вражеские пули и осколки пролетели стороной. Осколки вражеской мины достали прапрадеда, когда часть была на привале. Одиночным выстрелом миномёта прапрадеда за два месяца до Великой Победы. После года, проведённого в Харьковском госпитале, он вернулся домой без руки и с осколком в ноге. Дома Михаила Максимовича ждала жена Вера Дмитриевна, которая работала сельским учителем и двое детей: мой дедушка Слава и моя бабушка Люба.

10 января 1945 года Верховный Главнокомандующий объявил прапрадеду благодарность «...За отличные боевые действия в боях при прорыве сильной, глубокоэшелонированной обороны немцев на западном берегу реки Вислы», «...За отличные боевые действия в боях при вторжении в Германию», «За боевые действия на территории Германии»... Всего их было 6 за это наступление, в ходе которого были освобождены польские города Гнезен (Гнезно), Сохачёв, Скерневице, Лович, Шенлане, Луков и другие. Это была заключительная стадия разгрома врага. Боевое мастерство прапрадеда Михаила было заложено довоенной двухлетней подготовкой в пехотном училище.

Последние 4 года жизни прапрадед Михаил был секретарём Пугачёвского райкома ВКП(б). Но ранения, полученные на войне вызвали в последующем заражение крови и прапрадед умер в возрасте 42 года.

Я смотрю на фотографии своего предка, которые показывает мне прадедушка Слава. Он рассказывает о своём крестьянском детстве, о своём отце Михаиле и о войне. В честь своего отца Михаила прадедушка Слава назвал своего сына – моего дедушку. Мне есть чем гордиться! Жаль, что я не могу лично увидеть прапрадеда Михаила и расспросить его о войне. Зато я ездил в село Варваровка и был в старом саду, в котором все деревья посадил век назад мой предок.

3. Прапрабабушка Процветова Вера Дмитриевна

Моя прапрабабушка Вера Дмитриевна Процветова родилась 30 сентября 1916 года в крестьянской семье. Её папа в Гражданскую войну командовал полком в Чапаевской дивизии. Его звали Процветов Дмитрий Семёнович.

Мама, Ирина Ивановна, занималась домашним хозяйством, участвовала в развитии села после революции 1917 года.

Прапрабабушка Вера росла в трудные, голодные годы, она поступила учиться в Пугачёвское педагогическое училище. После его окончания работала учителем начальных классов. За годы учёбы в Пугачёве она познакомилась со своим будущим мужем, моим прапрадедом Михаилом Максимовичем Шаховым. В тот момент он закончил Пугачёвский техникум и стал агрономом.

Когда прапрадедушка Миша был призван сражаться на фронт, прапрабабушка Вера (тогда ей было 27 лет) заботилась о своём маленьком сыне Славе и о своей маме. И ждала писем с фронта. Всем миром помогали, работали для Победы! После окончания войны Вера Дмитриевна продолжила учёбу – экстерном. То есть, быстро получила высшее педагогическое образование. Но по семейным обстоятельствам не закончила. В это время она занималась в обществе «Содействия армии, авиации и флота». Была метким стрелком, особенно по воздушным мишеням.

Прапрабабушка очень любила свою профессию учителя, отдала ей большую часть своей жизни. Она могла найти подход к каждому ученику. Даже будучи на пенсии, встречала детей из школы, общалась с ними, выращивала астры к 1 сентября. Все родные, которые её знали, запомнили Веру Дмитриевну как доброго, интересного человека, имеющего невероятное терпение и трудолюбие.

Прапрабабушка умерла в 75 лет, когда моей маме Свете не было и двух лет. Она была невероятно счастлива, что дождалась свою правнучку.

Я понимаю, что прапрабабушка Вера навсегда останется в памяти нашего рода, нашей семьи.

Заключение

Пожалуй, в России нет такой семьи, которую бы не затронула война. Ужас, боль и потери... Наша страна заплатила за Победу дорогую цену!

В каждом роду из поколения в поколение как главная гордость передаются чёрно-белые фотокарточки, пожелтевшие от времени треугольные похоронки, письма с фронта. То, что напоминает нам, далёким от той страшной войны, о тех ужасах и лишениях, которые испытали наши предки.

Мне повезло увидеть живых ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Моим детям и внукам такой возможности уже не представится. Ветеранов осталось очень мало. Я изучал историю своего прапрадеда и прапрабабушки, чтобы рассказать своим потомкам об их вкладе в Великую Победу. Они прожили достойную жизнь: помогли стране в тяжёлое для неё время, создали крепкую семью, воспитали детей и внуков.

В результате своей работы я пришёл к следующим выводам:

1. Наши прапрадеды, деды и отцы шли на фронт защищать не только свою семью, но и свою Родину от врага. Они считали своим долгом отдать жизнь за родное Отечество. Страху здесь не было места.
2. Тяжёлое бремя во время войны легло на плечи женщин, стариков, детей. Они трудились не покладая рук, чтобы обеспечить фронту провизию, оружие, амуницию. Все трудящиеся на благо Родины – труженики тыла.
3. Подвиги ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла в каждой семье – достойный пример для подражания будущим поколениям.

Свое выступление я хочу закончить четверостишьем из стихотворения Константина Еланцева «Бессмертный полк»:

*Наверно, жизнь ценней вдвойне
Им, не дожившим до Победы.
И, как иконы на стене,
Висят портреты наших дедов...*

Список литературы

1. Акаткин В., Таганов Л. Была война. М., «Детская литература», 1984.
2. Алещенко Н.М. Во Имя победы. М., «Просвещение», 1985.
3. Великая Отечественная война Советского Союза 1941 - 1945 / Под ред. Хлевнюк О.П. - М.: Академия, 2007.
4. Воспоминания моего прадедушки Шахова Вячеслава Михайловича и прабабушки Шаховой Любови Михайловны.
5. Материалы из семейного альбома Шаховых.
6. Обобщенный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (далее – ОБД «Подвиг народа») создан по инициативе Департамента развития информационных технологий Минобороны России в 2010 году. Podvignaroda.ru.